

传承红色基因 服务强军打赢 新时代军史场馆体系建设巡礼

空军航空兵某旅引导官兵传承英雄血脉——

做一把勇于奋斗奉献的“空中刺刀”

■本报记者 任旭 刘丹 通讯员 初正



官兵在荣誉室开展党团活动。 李士全摄

【军史场馆·档案】空军航空兵某旅“强军先锋飞行大队”荣誉室由“源、刃、路、志、荣”5个版块构成，通过灯箱橱窗、文物实物、音频视频等，全面展示部队辉煌战绩、经典战例、奋斗足迹、英模典型、功勋荣誉等，帮助官兵树牢“祖国用第一为我们命名，我们用第一来回祖国”的价值追求。

“73年前，面对侵犯之敌，首任大队长李汉奉命与战友驾驶8架米格-15战机升空迎敌，年轻的人民空军凭借‘空中拼刺刀’精神，打破了美军不可战胜的神话……”近日，空军航空兵某旅组织官兵走进“强军先锋飞行大队”荣誉室，围绕战斗精神培育开展情景式教育。现场，大家认真聆听解说员

讲述，沉浸在“强军先锋之源”版块营造的战斗氛围中，感受峥嵘岁月、体悟先辈精神。

第一批入朝作战志愿军飞行员合影、一等功飞行员褚福田使用过的飞行帽、“强军先锋飞行大队”的锦旗……荣誉室里，几件“传家宝”格外引人注目。

据了解，该大队所在部队前身是

我党缔造的第一支空中作战力量，在抗美援朝战争中组建为中国人民志愿军空军第四师，立下赫赫战功。这个大队是空军首批组建、首支参战、首获胜利的英雄部队。1951年初，在朝鲜上空空战中，大队长李汉不畏强敌，敢打硬拼，痛击敌机，首创人民空军作战史上空战胜利。

“这里是我们旅开展党史教育的重要阵地。”该旅领导告诉记者，旅队建设发展史是人民空军发展史的一个缩影，也是官兵接受教育、升华自我的鲜活教材。为此，每逢执行重大任务、新兵下连、学员毕业报到，他们都会把

参观荣誉室作为一门“必修课”，引导大家在回顾历史中强化使命感、荣誉感，传承红色基因、争当英雄传人。

一张张英雄照片、一幅幅战斗画面、一段段动人故事……无不展现着这支战功卓著、英雄辈出的部队，在党的坚强领导下不断从胜利走向胜利的忠诚航迹。荣誉室解说员告诉记者，70多年前，英姿勃发的飞行员们与强敌决战长空，打出了令敌闻风丧胆的“米格走廊”，创造了“宁可血洒蓝天，撞也要把敌机撞下来”的“空中拼刺刀”精神，最终取得了首创空战胜利、首创夜战胜利、首创近战胜利等一系列荣誉，打出了人民空军的赫赫威名。

“为什么多年来大队飞行员的血性胆气始终充盈？红色基因就是我们的制胜法宝。”“如何把辉煌战史转化为部队建设的推进剂，是该旅党委一直思考的问题。记者了解到，他们在日常工作中以党史、军史、战史、旅史为主要内容，组织官兵开展军魂教育、战斗精神培育。去年，他们还结合中国人民志愿军抗美援朝出国作战纪念日，组织官兵开展“观看经典电影、回顾战斗历程”等主题活动。期间，大家围绕“战史告诉我们什么”展开热烈讨论，明晰肩头责任，坚定奋斗方向，纷纷表示“要做一把勇于奋斗奉献的‘空中刺刀’”。

空中几秒钟，苦练十年功。在该大队荣誉室里的航迹图上，任务标注点分布广泛，官兵在先辈精神激励下不断创造新成绩。据介绍，近年来，仅该大队官兵就先后有4人5次获得“金头盔”荣誉，荣立集体一等功1次、集体二等功3次、集体三等功4次，大队先后被中央军委表彰为“全军军事训练先进单位”“全军践行强军目标标兵单位”。

“以空战英雄为榜样，不畏生死、夺取胜利。”每次执行任务前在革命前辈李汉雕像前举行宣誓仪式，是该旅至今保持着一个传统。官兵说，每次宣誓，都是在向英雄前辈报告：他们会时刻保持战斗状态，做好随时起飞迎敌战斗的准备……

北京卫戍区某团提升机关服务基层质量

跟进抓落实 一线解难题

本报讯 吴越、万辉豪报道：“刚反映了军士公寓供暖方面存在的问题，很快就有维修人员前来处理……”1月中旬，北京卫戍区某团组织士兵接待日，强军网答疑解难版块因及时反馈意见建议、适时跟进解难进度，受到官兵好评。这是该团机关聚焦实效改作风、跟进需求抓落实取得的初步成效。

据了解，该团为解决基层面临的现实难题，在强军网设置答疑解难版块，拓宽机关与基层沟通渠道。但该团领导在一次士兵接待日上了解到，不少基层官兵反映，自己在答疑解难版块反映的问题，存在只答复不跟进、解决问题不及时等情况。

“抓工作促发展关键在落实，为基层服务尤其要注重跟进落实、务求实效。”该团领导说，了解情况后，他们一方面组织机关干部围绕“态度好、行动慢、落实差”等现象展开自我剖析检讨，一方面召开机关基层双向交流会，现场听取基层官兵反馈，制订整改措施、给出完成时限。他们明确业务责任人跟进抓落实，并开设服务专线方便基层进行监督、反馈情况。同时，该团还设立士兵接待日，听取官兵情况反馈和改进意见；讲评机关服务基层情况，对官兵反映问题较集中的科室当场责令整改；把机关作风改进情况，作为机关干部季度考评重要指标。

业务科室针对官兵提问，第一时间进行线上答疑，并主动派人到基层了解情况；对于官兵急难愁盼问题，机关明确解难负责人并跟进落实情况，网上及时更新办事进度……好作风赢得好口碑。近期，机关开展的官兵满意度调查显示，基层对机关服务好评价率有较大提升。

海军某基地

精准培养建强骨干队伍

本报讯 李银川、陶晨报道：“全船断电，机电班组织抢修，缆绳班准备重力抛锚……”近日，海军某基地在某海域组织军士船长独操考核。驾驶室内，面对突然而至的特情，刚从航通班班长转任船长的一级上士李金秋沉着应对、果断处置，最终化解险情。军士船长成为独当一面的行家里手，这是该基地骨干人才队伍建设取得的喜人成果。

“对于军事人才培养，既要选好苗，更要育壮苗。”该基地领导介绍，勤务船指挥官由军官改为军士担任，这

对军士骨干能力素质提出更高要求。为此，他们按照精准培养的思路遴选使用骨干力量，对人才“苗子”进行超前预置、集优锻造；同时突破专业限制，从操舵、信号、机电等不同专业岗位选拔储备人才，拓宽军士船长选拔途径。

在此基础上，该基地紧盯战训任务需要，区分初级、中级、高级军士不同培养标准，采取“一人一策”方式为其精准制订强能路线图，确保人才队伍结构科学合理；精准确定岗位要求，打破专业壁垒开展“一专多能”训

练，提升骨干综合能力；有针对性保留和使用人才，建立“考核上岗、末位淘汰”机制，确保骨干队伍实现有序衔接。

“我们还注重把人才放在实践中锻造，借助重大演训任务锤炼骨干力量。”该基地领导介绍说，目前，多数军士骨干通过重大任务检验考核，成为海上勤务保障的生力军。前不久，该基地官兵执行夜间保障任务，一艘舰船设备突发故障，二级上士、新任枪帆班班长寇怡飞迅速判断、有效处置，确保了任务顺利完成。

陆军某旅

搭建平台锤炼军士人才

本报讯 戴志伟、特约通讯员黄海报道：“没有谁的青春是一路平坦的，唯有不懈奋斗才能走好军旅之路……”隆冬时节，陆军某旅组织“三会一好”政治教员比武竞赛。赛场上，二级上士贺备亨结合经历分享自己的奋斗故事，激励官兵岗位建功。最终，他以总分第一的成绩获评旅“优秀政治教员标兵”。这是该旅为军士人才成长搭建平台、拓宽路径的缩影。

“军士大多来自基层一线，开展政治教育更接地气、更贴心。”该旅领导介绍说，旅里鼓励军士在教育中积极发挥作用，尤其在开展思

想政治教育中大胆登台授课，不断积累经验、锻炼本领。同时，他们通过举办各类评比竞赛为军士教员搭建展示平台，让大家与政治干部同台竞技；通过理论集训、思想骨干集训、外请优秀教员授课等方式，提高军士教员专业水平。

比武竞赛中，选手们借助情景剧、说唱歌曲等多样化方式展开授课，综合表现获得评委和官兵好评，多名同志获评旅“优秀政治教员”“优秀政治教员标兵”。据了解，参加此次比武竞赛的选手，近半数来自基层一线，大多数担任过旅队红色讲解员、连队理论

骨干，授课经验比较丰富。

“建议遴选几名不同岗位的官兵，组织一次专题座谈分享会。”近日，该旅某营开展婚恋观教育前，军士教员王劲松运用前期培训所学，科学设计思想调查问卷，区分职务层级、年龄、婚姻状况等情况开展调查统计，并就教育组织方式提出建议。在此基础上，他结合“一对一”谈心谈话情况组织了专题分享会，取得良好效果。像王劲松一样，该旅一批军士成长为理论骨干、思想骨干，活跃在基层一线，成为开展思想政治教育的重要力量。

强军论坛

中国新闻名专栏

按规律办事 按规矩做事

杨欢 许璐

某县在水土保持核心区搞“挖山造田”；某县实行“千分制”甚至“双千分制”“三千分制”考核体系，指标设置脱离实际；某市盲目举债上马“有轨电车”项目造成巨大资金浪费……日前，中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室，会同中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室，对3起整治形式主义为基层减负过程中发现的典型问题进行通报。

这些典型问题背离新发展理念，加重了基层负担，说到底是个别领导干部政绩观出了偏差。对此，我们应引以为戒、对照检视，自觉做到按规律办事、按规矩做事。

规律是事物之间的内在的必然联系，决定着事物发展的必然趋向。按规律办事，就是尊重客观事实，实事求是，一切从实际出发。舟车川则游速，人顺路则不迷。实践证明，干工作、作决策考虑实际情况、遵循客观规律，就能见势早、谋事准、行动快，取得积极成效，否则就会事倍功半，吃力不讨好。

欲知方圆，则必规矩。纪律和规矩是“高压线”也是“通行证”，看似是束缚与制约，其实是对党员干部最好的保护。脱离框子的玻璃容易碎。党员干部只有心存敬畏、手握戒尺，心中有红线，才能行为上有底线，知道什么事该做、什么事不该做，在重大问题和关键环节上头脑特别清醒、眼睛特别明亮。

习主席指出：“党员干部干事创业必须实事求是、求真务实，来不得半点虚浮。按规律办事、按规矩做事，是党员干部必须坚守的原则。”按规律办事、按规矩做事，是党员干部干事创业的必备能力、基本遵循和行为操守，强调党员干部在工作实践中不仅在客观上要尊重事实、敬畏规律，而且在主观上要有规矩意识、行为底线。规律管方向，规矩定底线，二者结合才能干成事、不出事。

按规律办事、按规矩做事，树立正确的政绩观至关重要。现实中，有的干部干事热情很高，但缺乏科学精神和求实态度，结果不仅没有出业绩，反而带来了一堆问题。干事创业必须树立和践行正确政绩观，坚持高质量发展，不搞贪大求洋；坚持务实功、出实招、求实效，不搞华而不实，严禁数据造假；坚持打基础、利长远，不搞竭泽而渔、劳民伤财，确保出真业绩、真出业绩。

按规律办事、按规矩做事，就要发自内心的尊重规律、敬畏规矩。坚持一切从实际出发，是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。严明纪律、严守规矩，是我们干事创业的底气所在。事实上，党的规矩和要求，都是在实践中反复证明、多次检验形成的规律性认识。按规矩做事，本身就是按规律办事的体现。党员干部应尊重客观规律，加强科学论证，深入调查研究，提高决策的科学化水平。应增强规矩意识，强化刚性约束，坚决维护规矩的严肃性和权威性，自觉做到有令必行、有禁必止。

(作者单位：63936部队)



近日，第74集团军某旅开展实弹射击训练。

李彬摄

